

1.35亿青少年网民 亟待“信息分级”保护

范传贵 余飞

近日,国家互联网信息办、教育部、共青团中央、全国妇联等四部委就关于开展“绿色网络 助飞梦想——网络关爱青少年行动”联合发出通知。

中国互联网络信息中心2013年1月《第31次中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2012年12月底,我国网民规模达5.64亿,其中10岁至19岁人群比例占24%,约1.35亿,青少年渐成网民主力军。

中国青少年网络协会第三次发布的《中国青少年网瘾报告》显示,中国城市“网瘾青少年”的数量已经超过2400万。

两个庞大的数据无疑说明,网络对青少年的影响越来越大。在网络的影响中,青少年因网络影响犯罪、受侵害的案例时有发生。相关学者对此提出,应加快互联网立法,并对互联网信息进行分级,以避免不良信息对青少年身心造成伤害。

网络让儿子变得“陌生”

国庆期间,北京的邹女士带着儿子张晖回了一趟福建老家。让家人惊讶的是,两年没见,如今13岁的张晖从里到外都发生了极大的变化。

“脸瘦了,还戴了眼镜,背也挺不直……”邹女士坦言,外形上的变化还是其次,张晖的行为举止更是触动了家人的众怒。“从回到家就开始到楼上待着,说是做作业,实际只花了很少时间把作业做完,就抱着手机玩游戏,聊QQ。不爱和人交流,和原本十分亲近的外婆都有些疏离。”邹女士说。

她把这归因于3年多前自己的一个错误决定:“当时他上4年级,很多同学家里都有电脑,老师也建议买,方便查资料,我就给他买了一个。”这以后,邹女士虽然严格控制着儿子上网的时间,也不允许儿子打游戏,但她发现,即便是每天1个小时的上网时间,也大大地改变了儿子。

“最近1年来,我发现他上网很少查资料,大多是聊QQ。我匿名添加他为好友后发现,家里不让他玩游戏,他就到同学家玩,QQ上都是在和同学交流游戏。”邹女士把儿子写在QQ签名上的东西浏览了一遍,让她惊讶的是,她几乎看到了另一个儿子:“语言粗俗不堪,动不动就打打杀杀、拉帮结派,还提到刺青、自虐什么的,到这半年来还开始早恋,在QQ上公开向女生表白。”

邹女士没有向儿子挑明这一切,她不知道儿子在互联网上接受了什么样的信息,更不知道以什么样的方式去和这个“陌生”而早熟的儿子沟通,只能继续看着儿子的视力越来越差、性格越来越内向;对家里时不时发生的零钱丢失,她只能一再地对张晖提出警告。

往下发展的结果,没有人能预料,但互联网不良信息对青少年产生的最坏影响,早已有种种案例印证。

2011年11月15日凌晨4点多,湖北省武汉市汉阳区某小区,17岁高中男生徐某突然拿起家里的菜刀,疯狂地砍向刚从熟睡中醒来的亲生父母,致母亲死亡,父亲重伤。

如何让呼声走进现实

“互联网是一把双刃剑,在提供便捷、知识的同时,不良信息也对犯罪起到了推波助澜的作用。”中国传媒大学政治与法律学院法律系副主任郑宁说,目前,我国网络立法还不够完善,网络企业自律意识不高、网民媒介素养有限,诸多因素交织在一起,导致暴力、色情、恐怖信息在网上泛滥,而青少年接触互联网的渠道很多,这种不良的网络环境必然对青少

年造成影响。

减少网络不良信息的影响,营造健康网络环境,是近年来屡屡出现的呼声。如何让呼声走进现实?郑宁认为,其中还有很多工作要做。

“首先应该提及的就是网络立法问题。”郑宁说,加强网络立法,是营造健康网络环境的一个基本保障。

“在加强立法的基础上,还应该强调严格执法。”郑宁说,从目前来看,网络法律法规的执行力度有待加强。净化网络环境,需要相关部门进一步加大执法力度,严厉打击互联网上的淫秽、暴力信息。同时,政府部门也应对互联网企业提出要求,规定互联网企业有义务屏蔽、过滤不良信息;家长或监护人也应避免青少年接触这些不良信息。这些都可以通过技术手段来解决。

而在中国政法大学青少年犯罪问题专家皮艺军教授看来,营造健康网络环境,需要对网络信息进行分级,“目前,还没有从法律规范上对网络内容进行界定,没有对网络上的暴力、恐怖等内容进行分割,8岁的儿童与80岁的老人在互联网上看同样的节目,这样必然会对青少年造成影响”。

高碑店

农村饮水安全工作跨入全省先进行列

高碑店市委、市政府把“让群众喝上放心水”作为改善民生,推进社会主义新农村建设的头等大事来抓,经过连续几年的不懈努力,全市农村饮水安全建设实现了里程碑式的历史性跨越,改善了人民群众的生活质量,缩小了城乡差距,为加快农村经济发展做出了积极贡献,被群众赞誉为“民心工程”、“思源工程”。该市取得的成绩得到了国家部委、省、保定市各级的充分肯定以及社会各界的高度赞誉,被河北省委、省政府授予“河北省农村饮水安全先进县(市)”荣誉称号。

自2006年起,高碑店市水利局着手在全市建设了一批水源充足、水质优良、设施完善、布局合理的农村集中供水工程。“十一五”期间,建成东马营、酒庄、张六庄、辛桥4处农村集中供水工程,日供水能力达10969吨,解决了78个行政村7.29万农村人口和0.75万农村中小学师生的饮水安全问题;进入“十二五”以来,建成辛立庄、梁家营两处农村集中供水工程,日供水能力达4800吨,解决了42个行政村1万余户4.78万人的饮水安全问题;去年,实施了新建新城、肖官营水厂工程以及东马营、梁家营两座水厂扩户工程,日供水能力达10800吨,解决了上述乡镇5.94万农村人口和1.58万名农村中小学师生的饮水安全问题,显著改善了农村群众和师生的生活质量,促进了农村经济发展。

于文龙 王宝龙 彭玉强



众说

“毒校服”再现 请公共财政“解毒”

洪乐风



继今年初上海的“毒校服”事件之后,近日,上海质监部门公布的抽查结果显示,抽检的30批次学生服产品中有7批次不合格,更有一款被检出可分解致癌芳香胺染料。看来,“严把关”、“双送检”、“黑名单”等系列整改举措,仍未澄清校服生产采购领域的透明度,远算不上“毒校服”最好的“解毒剂”。

应当承认,制度上的检讨、纪律上的纠风都不缺,无论事出何因,“黑心”企业都该被斥责。但是,回过头来审视每套一二百元的校服定

相反,一些民办学校、国际学校,校服定制不受物价部门限价约束,市场选择的余地较大,品质、品种也往往较优。那么,究竟是什么因素扭曲了供求关系呢?

其实,对国内大多数学校来说,低价校服通常都是无奈之选。之所以要求在校大学生统一着装,目的是避免彼此攀比,缓和寒门学子的心理落差,所以通常按照中等标准定价制衣。然而,现实中还存在相当数量贫困家庭,“中等标准”的价格对其而言,仍然难以承受。正因如此,

价,不禁要问,在上海这样的国际大都市中,这样的价格是否过于低廉?倘若尽选优质原料生产,企业还有多大利润空间?就算实现了严格监管,会不会上演无利可图、无人接单的情况?

学校及教育主管部门在校服定价问题上,常常处于两难困境,无奈之下也只能“就低不就高”。所谓“巧妇难为无米之炊”,此种畸形的定价机制传导到一些无良企业制作的校服,样式丑陋、工艺粗糙,甚至布料“中毒”,就在所难免了。

企业要盈利,家长盼健康,学校有苦衷,破题之要还在理解校服的公共属性。一方面是学校教育的重要规范,另一方面又难于完全交由市场,校服一定意义上可视为“准公共品”,需要公共财政的“对症解毒”。显然,增加教育投入,适度补贴或减免税费,不仅可以调动企业生产的积极性,还会改善校服质量、提升校服品质,让青春校园靓丽生色。而依托公共财政的集中采购、支付,也便于资金监管、质量检查,以及形成更为经济的“规模效应”。

过去我们常说,再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。而今底子厚了,财政收入逐年大幅增长,更该反思教育支出占GDP的比重,更该考虑教育资源失衡的分布。从“免费师范生”到“三元午餐”,人们赞叹“肯花钱了”,也在关切“怎样花好”。教育乃千秋基业,在孩子身上多花钱、花好钱,才能托举国家民族的希望,装扮我们共同的未来。



临城县教文广新体局

全力保障学生乘车安全

本报讯(陈永立 杨立涛)近日,临城县教文广新体局采取“三个组合”,全力保障学生乘车安全。

“三个组合”即该局班子成员包学区,各股室成员包学校,对全县接送学生车辆进行摸底检查,彻底清理“三无”车辆,严防学生交通安全事故发生;该局切实做好交通安全知识进教学计划、进教材、进课堂教学,抓好日常安全教育,通过电视台、手机短信、电子显示屏等形式大力宣传,目前已发送手机短信4.2万余条,发放学生交通安全手册2万余册;还积极开展辖区内车辆接送学生的申请、监管、驾驶人资格审核等有关工作,理清学生乘车安全管理主体责任,完善学生乘车安全档案,真正实现安全教育全覆盖。

隆尧县人民检察院

送法进校园受欢迎

本报讯(潘志方 赵建华)近日,隆尧县人民检察院检察科干警走进实验中学,开展了“送法进校园”活动,举办了预防青少年犯罪专题讲座。

干警结合辖区内青少年犯罪现状,做了形式新颖、内容全面的法律知识讲座,深入浅出地诠释了违法犯罪的概念,并结合自身办案经历,讲述了涉案未成年人在犯罪后的追悔莫及和家长的痛心,告诫同学们要谨慎交友、远离犯罪,做一名遵纪守法的好学生。800多名学生及教职工参加了讲座,青少年学生们学到了相关法律知识,增强了法制观念。

小伙盗窃电脑潜逃一年 大城警方将其堵在家中

大城县公安局平舒刑警队近日成功破获一起盗窃案,潜逃1年的犯罪嫌疑人樊某已被依法刑事拘留。

2012年10月18日,平舒刑警队接到袁某报案,称其放在家中价值3500余元的笔记本电脑被盗。民警通过调查,确定大城县大尚屯镇的樊某有重大作案嫌疑,但犯罪嫌疑人樊某在作案后潜逃,民警对其多次实施抓捕未果。

经大量细致工作,今年10月9日晚,民警将犯罪嫌疑人樊某在其家中抓获。经审讯,犯罪嫌疑人樊某如实供述了盗窃作案的犯罪事实。

崔莹 缴万泽

“保护广电光缆、争做守法公民”公益广告系列漫画



之一

广电连着你我他,保护光缆靠大家。
盗窃损毁法不容,遵纪守法人人夸。



之二

标识标志要看清,
附近建房不可行。
爆破打井应小心,
三米之内别挖坑。



之三

工程建设应仔细,
见了光缆需避让。
搬迁光缆要申请,
迁建费用莫忘记。

主办单位:河北广电集团 河北法制报社 策划:王玉朝 丁小亮 绘画:李冠平